在全国少工委七届五次全会上的总结讲话
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团中央书记处书记、全国少工委主任吴刚
（2019年10月15日）

各位委员、同志们：
今年是新中国成立70周年，也是党创立少先队70周年。在这个特殊的日子，我们在这里召开全国少工委七届五次全会，认真学习贯彻习近平总书记致少先队建队70周年的贺信精神，深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示，系统谋划新时代少先队的改革发展，具有特殊重要意义。团中央、教育部高度重视此次会议，团中央书记处第一书记贺军科同志、教育部副部长郑富芝同志出席会议并讲话，刚刚吕玉刚同志也代表教育部基础教育司做了讲话、提出要求，希望同志们认真学习领会、贯彻落实。
一天半以来，大家集中精力，认真学习领悟习近平总书记贺信精神，学习贺军科同志、郑富芝同志在第一次全体会议上的讲话，集中学习研讨《关于构建阶梯式成长激励体系增强少先队员光荣感的指导意见》、《关于加强新时代少先队辅导员队伍建设的意见》、《关于深入贯彻落实党建带团建、队建加强少先队工作体制机制建设的意见》等三个制度文件（讨论稿），深入交流观点、认真分析问题、研讨贯彻措施，形成了不少思想共识，提出了很多真知灼见。此次会议开得效率很高、效果很扎实。在这里，我也要衷心感谢各位委员和同志们的信任，批准我担任全国少工委主任，我深感使命光荣、责任重大，一定全力以赴、兢兢业业、敢于担当，用扎实的工作业绩回报大家的信任和期望。
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在红色江山永不变色、党和国家后继有人的战略高度，多次对少先队工作作出重要指示，多次亲自出席有关活动。在少先队建队70周年之际，习近平总书记专门致贺信，充分体现了总书记对少先队员和少先队工作的亲切关怀和高度重视。这是我们做好新时代少先队工作的根本遵循。近年来，我国基础教育水平显著提高，“立德树人”教育导向更加凸显，特别是今年中央下发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》等重要政策文件，为我们发挥少先队组织特性，进一步做好思想引领、政治启蒙工作提供了有力保障。这是我们做好新时代少先队工作的重要保证。在教育等部门的大力支持下，一批批热爱少年儿童、热爱少先队事业的少先队辅导员、中小学书记校长不断涌现，关心支持少先队工作的社会各界人士越来越多，全社会关爱少年儿童和重视少先队工作的氛围越来越浓。这是我们做好新时代少先队工作的有利条件。今年是少先队建队70周年，明年将召开第八次全国少代会。可以说，现在是做好少先队工作的黄金时期，是新时代少先队的重要战略发展机遇期。我们必须牢牢把握这个难得的历史机遇，进一步增强为党做好少年儿童工作的使命感、责任感、紧迫感，完成好我们的历史使命。
下面，我从以下五个方面和大家做一个交流。
第一，聚焦主责主业，更好发挥少先队在立德树人中的独特作用。习近平总书记多次强调，立德树人、培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人是教育的根本任务。无论在什么历史时期，党的教育方针从来都是把“德”放在首位。少先队必须牢牢聚焦政治启蒙、价值观塑造的主责主业，必须把“立德”作为全部工作的中心。
“德”的层次有很多，私德、公德都属于“德”的一部分。习近平总书记在贺信中殷切期望“新时代少先队员要热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党”，这就再次明确要求少先队要更加注重培养少年儿童爱党、爱国、爱社会主义的“大德”。用 “大德”教育引导少年儿童，帮助少年儿童“扣好人生的第一粒扣子”，事关党和国家的未来，必须作为少先队的主责主业和头等大事来抓。
要牢牢抓住党——团——队的特殊政治链条。共青团是党的助手和后备军。党委托团领导少先队，这是党对团的高度信任，是共青团崇高的政治责任。习近平总书记在贺信中强调，“少先队应该是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校，应该是建设社会主义和共产主义的预备队”，这鲜明突出了少先队的政治属性。在分组讨论中，有委员提出，少先队工作不仅是少年儿童工作，更是一项政治工作，我认为说的非常准确。我们要在党团队一体化建设的大框架下，以政治成长、思想进步为主线，突出实践育人优势，更好发挥少先队在立德树人中的独特作用。
第二，注重分级分台阶，体系化常态化增强少先队员光荣感。在贺信中，习近平总书记突出强调广大少先队员要“从小学先锋、长大做先锋”，这与总书记增强少先队员光荣感的重要要求一脉相承。只有从小“学先锋”，才能切实感受到榜样的力量；只有从小树立“做先锋”的远大理想，才能真正增强作为少先队员的光荣感。
围绕增强少先队员光荣感这个中心问题，我们在全国范围内开展大规模的集中调研，其中发现了不少集中性、典型性问题。直面这些新问题、新挑战，我们正在联合教育部专门研究制定《关于构建阶梯式成长激励体系增强少先队员光荣感的指导意见》，聚焦政治启蒙、价值观塑造主责主业，紧密结合少先队员日常学习生活，通过少先队特有的入队激励、奖章激励、荣誉激励、岗位激励、实践激励、推优激励等六种激励载体，递进开展分批入队、分段教育、分级激励、推优入团，构建一个导向鲜明、形式多样、交织贯通、阶段上升的成长激励体系，帮助少先队员在“从小学先锋、长大做先锋”的过程中不断增强光荣感。
第三，突出政治素质，努力打造高水平的少先队辅导员队伍。在贺信中，习近平总书记代表党中央，专门“向为党的少年儿童事业辛勤工作的广大少先队辅导员和少先队工作者，表示热烈的祝贺和诚挚的问候”，这充分体现了习近平总书记对少先队辅导员的高度重视。
少先队辅导员是党的少年儿童思想政治工作者，是党的少年儿童思想政治工作中最为重要的力量，是少年儿童亲密的朋友和指导者，是中小学思政教师队伍的重要组成部分。结合前期进行的关于增强少先队员光荣感调研，团中央、教育部共同到23个省（区、市）一线开展了大量调查研究，形成了《关于加强新时代少先队辅导员队伍建设的意见》(讨论稿)，提出“加强岗位设置，明确岗位职责，配齐配强各级各类少先队辅导员”、“建立任职、履职、发展和退出机制”、“加强少先队相关学科建设，规范培养培训”、“加强工作考核、激励和保障”等四个方面的重点改革举措。全会结束后，我们将尽快争取以教育部、人力资源社会保障部、团中央、全国少工委名义联合下发该文件，并持续抓好贯彻落实，切实加强少先队辅导员队伍建设，为做好党的少年儿童工作提供可靠人才保证。
第四，强化领导保障，着力建立健全少先队工作体制机制。习近平总书记多次强调，制度带有全局性、稳定性，管根本、管长远。因此，作为全国少工委，我们应该坚决把工作重点放在建立健全工作体制机制、研究制定政策制度、推动政策落地落实等方面，将有限的人力、物力、财力从一般性的活动中抽离出来，减少不必要的资源投入。
一是要进一步强化党的领导。今年6月，中共中央、国务院下发《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，意见中明确强调“强化党建带团建、队建”，具有非常重要的意义。我们要主动作为，乘势而上，进一步强化党对少先队工作的领导。要牢牢抓住、充分用好各级党委领导的教育工作领导小组机制，在涉及少先队的工作中主动发声、主动作为，认真梳理工作中的难点，争取党委的重视和支持。要加强中小学党组织对学校少先队工作的全面领导，特别要抓住书记校长这个关键。书记校长支不支持、重不重视，对学校少先队工作影响很大。为了破解这个关键点，我们主要提出两条措施：首先，全面成立学校少工委，由书记或党员校长担任少工委主任，从制度上明确书记校长对少先队的领导责任；其次，争取教育部门支持，将少先队工作纳入各级中小学党建和教育督导考核，压实书记校长的领导责任。
二是要进一步突出全团带队职责。在贺信中，习近平总书记突出强调共青团要履行好全团带队职责。这句话字字千钧。昨天上午，军科同志特别强调各级团的领导机关要高度重视少先队工作。同时，军科同志就如何建立机制、确保各级团的领导机关重视少先队工作，提出六个方面的要求。下一步，我们将按照军科同志要求和委员们提出的意见，以考核评价为主要抓手，在全团考核体系中大幅提高少先队工作权重，并抓紧建立少先队工作KPI考核体系，切实夯实各级团委全团带队责任。同时，作为少先队工作干部，对标党“应选派最好的干部领导少年儿童工作”的要求，我们还存在不小的差距，需要继续刻苦学习钻研，努力成为一名党放心、少先队员满意的少先队工作干部。
第五，坚持理论与实践结合，进一步深化少先队理论体系建设。70年来，少先队积累了丰富的实践经验，但我们的理论体系建设仍然是短板。在加强辅导员队伍建设的政策文件中，我们专门针对少先队相关学科建设制定了工作方案。一是深化学科体系建设。要深入研究论证学科知识体系、研究方法、教材体系等基础性内容，坚持理论与实践相结合，明确学科定位，打造学科特色。二是建好学术交流平台。建好用好中国少年先锋队工作学会，广泛发展理事单位，常态化组织学术交流，让学会真正活跃起来。加强理论刊物建设，推动现有刊物转型升级。争取将少先队课题纳入国家社科基金、全国教育科学规划办课题范畴。三是提高人才培养水平。大力推动辅导员在职攻读专业硕士。希望有关高校主动争取，团中央、全国少工委将积极争取教育部支持，打通相关渠道。加强对学科专业毕业生的就业保障和引导，探索建立高校研究人员与基层一线辅导员的沟通交流机制。
最后，我特别要强调一下抓落实的问题。习近平总书记多次强调，“社会主义是干出来的”，“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月”。制定政策文件仅仅是个开始，更重要的是把政策真正落到实处。首先，要加强学习宣传。参会的省级团委分管负责同志要第一时间向主要负责同志汇报会议精神，并在11月底前通过专题宣传、专题培训等方式，将会议精神及相关文件传达到本地区全部中小学少先队组织。其次，要结合实际抓好落实。省级少工委要把落实重点放在结合本地区实际，制定出台具体实施方案上，为基层提供更加务实管用的制度保障；市、县级特别是县级少工委，要把落实重点放在具体任务、具体项目上，主动争取教育部门支持，用好用足制度政策。最后，要抓好督导评价。全国少工委办公室要根据即将出台的三个政策文件，尽快将各项改革措施细化、具体化，建立一系列可考核、可评价的KPI考核指标，并适时联合教育等部门开展督导。
同志们，少先队工作取得的一切进步，都需要大家共同努力和奋斗。值此少先队建队70周年之际，我代表团中央、全国少工委，向教育部和中央各相关部委、单位，向各级教育部门和中小学校、相关高校、社会各界，向老少先队工作者，向全国少工委各位委员，表示最衷心的感谢！向默默耕耘、无私奉献在基层一线的广大少先队辅导员老师，致以崇高的敬意！
同志们，少先队工作关系到党和国家的未来，关系到每一个孩子的健康成长。作为新时代的少先队工作者，我们的任务艰巨而繁重，我们的责任重大而光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，聚焦主责主业，勇敢面对挑战，锐意改革创新，努力为党培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献！
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