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各省、自治区、直辖市少工委，新疆生产建设兵团少工委：
为深入贯彻落实共青团十八届三中全会精神，贯彻落实全国少工委七届五次全会部署，聚焦少先队主责主业，切实发挥《中国少年报》、《辅导员》等队报队刊的宣传阵地作用，有关事项通知如下。
1. 充分认识办好队报队刊对于少先队工作的重要性。《中国少年报》、《辅导员》等队报队刊承载着70年来党对少年儿童与少先队工作的殷殷嘱托与亲切关怀，肩负着向少年儿童传播党的思想主张、指导推动全队重点工作、服务少先队员健康成长、营造良好舆论环境的重要职责，是少先队组织的公共形象和重要标志。要提高认识、增强信心，坚定不移办好做强队报队刊，努力推动队报队刊持续发展壮大。
在新的社会条件下，队报队刊要围绕政治启蒙和价值观塑造的主责主业，突出少先队特色，承载铸魂育人功能，不忘初心、坚守本位、科学论证、精细发力，把内容建设摆在最优先位置，坚持把优质内容作为核心竞争力，努力成为引领广大少先队员培养朴素政治情感和共产主义道德的良师益友，引导广大少先队辅导员做好新时代少先队工作、把制度自信的种子播撒到少先队员心中的知识宝库与交流平台。
各级少工委要从为党育人的职责使命出发，充分认识办好队报队刊对于少先队工作的重要性，引导广大少年儿童通过阅读队报队刊，按照习近平总书记致中国少年先锋队建队70周年贺信精神的要求，热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。
2. 认真用好队报队刊。各级少工委要坚持组织教育、自主教育、实践教育相统一的原则，充分发挥组织优势，带领广大少先队员、少先队辅导员用好队报队刊。
一要依托队报队刊，带领少先队员学深学细学实中国特色社会主义与国情社情，引导广大少年儿童充分认同中国共产党领导是中国特色社会主义最本质特征和最大制度优势，从小就埋下制度自信的种子。
二要将队报队刊与“争做新时代好队员”主题实践活动等全队重点工作紧密联系，鼓励广大少先队组织结合队报队刊内容，通过队会、队课、红领巾广播、校园宣传栏、教室黑板报等形式交流分享学习实践中的心得感受、活动案例、榜样事迹。
三要按照《新时代爱国主义教育实施纲要》、《新时代公民道德建设实施纲要》要求，明确将爱国主义教育作为深化少先队工作的重要内容，努力培养和引导少先队员养成热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党的朴素政治情感和关心他人、团结友爱、热爱集体等共产主义道德。
队报队刊要主动争取各级少工委的支持，组织记者编辑扎扎实实地走进基层、深入基层、服务基层，用全媒体时代的宣传方式，重点围绕贯彻落实习近平总书记致中国少年先锋队建队70周年贺信精神和少先队制度性文件，认真采写少先队员喜闻乐见的、贴近实际生活的，符合广大少先队辅导员现实工作需要的宣传报道，切实提高队报队刊在广大少先队员、少先队辅导员群体中的吸引力、影响力。
3. 加大队报队刊的传播覆盖。各级少工委要高度重视队报队刊传播覆盖工作，努力向各地中小学少先队组织宣传推广队报队刊。
一要履行好全团带队职责，积极依法依规筹措资源，为中小学少先队组织订阅队报队刊。征订队报队刊空白县的县级少工委，要向县级团委主要负责同志主动报告问题困难所在及解决思路，努力为加大队报队刊的传播覆盖争取资源和条件。
二要积极争取教育部门和中小学校的支持，积极发动公益力量，吸引社会协同，扩大队报队刊的普及率，为贫困地区少年儿童和农村留守儿童等重点群体提供精神食粮。
中国少年儿童新闻出版总社要努力扩大队报队刊在全国的覆盖面，通过向“全国优秀少先队员”、“全国优秀少先队辅导员”、“全国优秀少先队集体”和贫困地区的县级少先队组织赠阅《中国少年报》、《辅导员》等形式，尽快实现队报队刊在县（市、区、旗）少先队组织全覆盖。
4. 严格遵守有关工作纪律。各级少工委要认真贯彻并坚决执行党和国家关于新闻出版物宣传推广与报刊发行工作的各项规定，牢固坚持自愿订阅原则，不得将工作考核、评优达标与队报队刊订阅情况挂钩，不得强制摊派中小学少先队组织订阅报刊，严禁任何发行单位和个人采取任何不正当行为谋取私利。不得以队报队刊名义搭车征订其他各类少儿报刊、图书、文化产品等。
各级少先队组织要争取多方支持、整合资源，争取党委宣传部门和新闻出版主管部门把队报队刊纳入公共文化项目，争取社会支持。
各地对办好用好队报队刊的意见建议，请及时反馈全国少工委办公室和中国少年儿童新闻出版总社。
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